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CIRCULAR No. 291 
(23 de julio de 2010)

DE: 
        Secretaría de Educación para la Cultura de Antioquia

PARA:    Alcaldes Municipales, Secretarios de Educación Municipal, Supervisores Docentes, Directores de Núcleo Educativo, Rectores, Directores, Docentes y Comunidad Educativa en general de las Instituciones y Centros Educativos Rurales de los municipios no certificados del departamento.

ASUNTO: Orientaciones para la organización, diseño y ejecución del Sistema Institucional de Evaluación en establecimientos educativos que implementan Modelos Educativos Flexibles, para atender poblaciones rurales dispersas y vulnerables según portafolio del Ministerio de Educación Nacional.

La Secretaria de Educación para la Cultura de Antioquia, ha venido generando un conjunto de orientaciones en el marco de las inquietudes y dificultades que ha suscitado en las Comunidades Educativas del departamento, la comprensión y la debida aplicación del Decreto Nacional 1290 de abril de 2009, que  reglamenta la creación, organización y funcionamiento del Sistema Institucional de Evaluación en las Instituciones y Centros Educativos del país.  Las orientaciones se han establecido en las Circulares: 205 del 6 de agosto de 2009 y la 293 del 13 de noviembre del mismo año, ambas Circulares acompañadas de textos con lineamientos en torno a la implementación y puesta en marcha del Sistema Institucional de Evaluación.
En este marco de consideraciones, el diálogo e interlocución que se ha tenido con actores de Comunidades Educativas de diferentes municipios y Establecimientos Educativos, ha permitido dilucidar algunas debilidades en la formulación e implementación del Sistema Institucional de Evaluación, no solamente en las Instituciones con programas regulares, sino en aquellas que implementan y desarrollan los Modelos Educativos Flexibles.  Es por ello que se presenta a las Comunidades Educativas del departamento, algunas consideraciones frente a los procesos que deben asumirse para la consolidación del Sistema Institucional de Evaluación en las Instituciones y Centros Educativos Rurales por las diferentes propuestas educativas que desarrollan, según los Modelos Educativos Flexibles que implementan, lo cual se entrega en un anexo.
Sea lo primero clarificar que comprender el sentido y significado de las políticas educativas que subyacen en las normas nacionales desde cualquier temática u orientación que ellas contienen, implica asumir dos tareas básicas: Una, comprender la intencionalidad que encarnan e interpretar en nuestro propio contexto, la aplicación y el alcance de las mismas y dos, sin desacatar los lineamientos allí establecidos, lograr con éxito la claridad necesaria para su implementación.

Por ello, para lograr una mayor comprensión de los lineamientos estipulados en el Decreto 1290 de abril del 2009, que reglamenta la evaluación del aprendizaje y promoción de los estudiantes de los niveles de educación básica y media, es necesario desentrañar el sentido y significado que los alienta, para desde allí, establecer caminos y rutas de intervención en los contextos escolares.  
En consecuencia con lo anterior, se anexa a esta circular el presente texto: “Orientaciones para la organización, diseño y ejecución del Sistema Institucional de Evaluación en establecimientos educativos que implementan Modelos Educativos Flexibles para atender poblaciones rurales dispersas y vulnerables según portafolio del Ministerio de Educación Nacional”. El texto desarrolla  dos ámbitos básicos: A) El espíritu de las políticas que subyacen en las normas establecidas en las dos últimas décadas en materia de evaluación de los aprendizajes en el país; y, B) Implicaciones en la implementación del Sistema Institucional de Evaluación estipulado en el Decreto 1290/2009, en los Modelos Educativos Flexibles para la atención educativa a las poblaciones rurales dispersas.
Particularmente, los Sistemas Institucionales de Evaluación -SIE- en los Establecimientos educativos que desarrollen los Modelos Educativos Flexibles, deben respetar de manera absoluta la naturaleza y la esencia de tales modelos, significando ello que las poblaciones beneficiadas con los mismos continuarán gozando de procesos formativos y evaluativos flexibles de acuerdo con las formas evaluativas establecidos para cada uno, sin que ello signifique menor calidad educativa o no cumplimiento con los referentes de promoción: los estándares básicos de competencia y las orientaciones, emitidos por el Ministerio de Educación Nacional.
Lo anterior, exige de un gran compromiso de los rectores, directores rurales, docentes, autoridades educativas locales y comunidad educativa en general, en torno al análisis y lectura de no sólo del texto anunciado anteriormente, sino de los demás ya publicados por la Secretaria de Educación para la Cultura de Antioquia en las circulares enunciadas anteriormente.  
Por ello, la invitación es a trabajar con responsabilidad, entrega y optimismo en este proceso, para poder lograr avanzar en la calidad de la educación que todos deseamos.
Cordialmente, 
Original Firmado
HUMBERTO DIEZ VILLA

Secretario de Educación para la Cultura de Antioquia.
ELABORÓ: LUZ PIEDAD HURTADO CANO, GLORIA ZAPATA MOLINA Y MARTA NELLY CASTAÑO 

Orientaciones para la organización, diseño y ejecución del Sistema Institucional de Evaluación en establecimientos educativos que implementan Modelos Educativos Flexibles, para atender poblaciones rurales dispersas y vulnerables según portafolio del Ministerio de Educación Nacional
Elaboraron.  Luz Piedad Hurtado Cano

Gloria Zapata Molina
A.-  El espíritu de las Políticas que subyace en las normas establecidas en las dos últimas décadas en materia de Evaluación de los Aprendizajes, en Colombia.
De los debates establecidos en la Mesa de Trabajo de Educación de la Asamblea Nacional Constituyente, previas a la consolidación de la Constitución Política de 1991, se lograron consensos que fueron estipulados en la actual Carta Constitucional, que le dieron nuevos horizontes a la educación en nuestro país.
La Constitución Política de 1991 y la Ley General de Educación 115 de 1994, han establecido la política educativa en función del ideal de ciudadano y ciudadana a través de los fines que pretenden y de los derechos y los deberes que les confieren. En esencia, se establece el derecho fundamental de las personas a acceder a la educación y se asume la responsabilidad de garantizar la calidad del servicio educativo y la garantía de asistencia a todos los sectores y grupos humanos. Se perfila, además, una política progresiva, que asegure a todos una formación integral y un desarrollo personal y colectivo en beneficio de toda la sociedad.  
Se genera una propuesta que implica el desarrollo de un Modelo Educativo para formar ciudadanos con responsabilidad personal en el ejercicio de la libertad que la autonomía de conciencia le confiere.  Un ciudadano dueño de su vida, donde ninguna autoridad puede marcarle el sendero de su felicidad y de su proyecto de vida, donde sólo debe restringir sus actos en el respeto a una ética y legalidad establecida en función del bien general.  Ciudadanos con libertad de conciencia y libertad de expresión. Ciudadanos que se sienten vinculados a una comunidad donde el respeto a su libertad marca el lazo con la libertad del otro y la unión entre los iguales. 
La formación de dicho ciudadano, implicó una apuesta distinta, no sólo en las concepciones, enfoques y fines que habían prevalecido en el ámbito educativo ancladas en la Constitución de 1886 y en sus leyes y normas reglamentarias (Decretos: 080/1974,1419/1978, 1002/1984,17486/1984), sino en las prácticas cotidianas escolares.  El Modelo Educativo de país, se focalizó en 5 ejes básicos:
· Preponderancia de la democracia participativa frente a la representativa. 
· Autonomía y fortalecimiento institucional.
· Descentralización
· Reconocimiento de la diversidad cultural
· Formación en la comprensión y apropiación de los deberes y derechos humanos: la vida, la integridad física, la salud y la seguridad social, la educación, libertad de culto, de conciencia, de expresión, el trabajo, entre otros.
En Colombia con la Constitución Política de 1.991, se abre un nuevo proceso de participación ciudadana y, más concretamente un nuevo horizonte para el desarrollo de las gestiones que encarnan la institucionalidad.  En el ámbito educativo se perfilan grandes retos, siendo el más importante formar en el desarrollo humano, asociado, como lo plantea Alonso Hoyos “a la búsqueda de una mayor capacidad de actuar de cada hombre de acuerdo con sus expectativas vitales, pero comprometido con las expectativas vitales del otro”
, ello implica generar en las Instituciones y Centros Educativos, una formación para la diferencia; es decir, una formación que insista menos en las grandes unidades y que se preocupe más por una formación para la diversidad, para la pluralidad, para el riesgo, como expresiones vitales auténticas.
A los establecimientos educativos se les perfila como entidades autónomas, articuladas a la comunidad, gestoras de procesos, productivas, modernas y participativas.
La nueva institución escolar debe ser una institución productiva lo cual supone que todos los niños, las niñas, los jóvenes y los adultos logren en el marco de una formación integral, desarrollar capacidades y adquirir los saberes sociales necesarios para interactuar en el mundo que habitan.
Igualmente, debe ser como lo plantea Zaadhy Garcés S.
 “una institución moderna y democrática.  Moderna porque empleará modelos pedagógicos de autoestudio, autoaprendizaje y aprendizaje grupal cooperativo, y será democrática cuando haya logrado superar todas las formas de autoritarismo, haya introducido la participación como forma de integración, ejercicio y control del gobierno y puesto en vigencia la concertación como método para resolver las diferencias y los conflictos escolares”.
En el marco de la gestión institucional, los componentes Directivo, Académico, Administrativo - Financiero y Comunitario, en el contexto del Proyecto Educativo Institucional - PEI, los establecimientos cuentan con una partitura completa para crear las condiciones y lograr la formación en el desarrollo humano inspirada en la carta Constitucional.  En la Gestión Directiva cuenta con los consejos directivo, académico, estudiantil y de padres de familia, comité de convivencia, personero estudiantil, asamblea de padres de familia, autoridades educativas y sector productivo.  En la Gestión Académica cuentan con una comunidad académica de docentes, con los planes de estudio, las opciones didácticas para las áreas, asignaturas y proyectos transversales, estrategias para las tareas escolares, uso articulado de los recursos y los tiempos para el aprendizaje.  En la Gestión Administrativa - Financiera consolida y ejecuta de acuerdo con sus necesidades y expectativas su presupuesto con recursos anuales del Fondo de Servicios Educativos.  En la Gestión de la Comunidad, cuenta con la escuela de padres, la oferta de servicios a la comunidad, el servicio social estudiantil y alianzas estratégicas con otros sectores como por ejemplo: Comfama, ICBF, MANA, UMATA’s, etc.  Todo ello en función de avanzar en la formación del ciudadano ideado en la Carta Constitucional.
Vale la pena entonces, retomar las preguntas que hacen intelectuales de la pedagogía como Helena Latorre Borrero
 de la evaluación de los aprendizajes frente al ideal de ciudadano que se pretende formar: ¿Cuáles son las características de una evaluación de los aprendizajes que responda a la formación del ciudadano ideado en la Constitución y perfilado en los fines del Sistema Educativo Colombiano, que genera participación, que atienda la singularidad, que haga posible no solamente una administración descentralizada, sino una descentralización pedagógica, que sea equitativa en contra de la inequidad que ha generado la evaluación, que permita fundamentar la identidad personal y nacional?, la respuesta desborda los esquemas tradicionales que han permeado las prácticas de evaluación de los aprendizajes en los contextos escolares. Veamos por qué:
1.-  En la cotidianidad escolar, la evaluación de los aprendizajes ha tenido una función de control.  Por la significación social que se le confiere a los resultados de la evaluación y sus implicaciones en la vida de los educandos, la evaluación ha sido un instrumento potente para ejercer el poder y la autoridad de unos sobre otros, del evaluador sobre los evaluados. 
2.-  La evaluación de los aprendizajes ha tenido una función punitiva, de discriminación de buenos y malos, de ganadores y perdedores, no se focaliza la mirada en cómo y para qué se aprende.
3.-  El aprendizaje del sujeto objeto de formación, no ha sido la preocupación real del proceso evaluativo y más bien se ha convertido en las formas de generar control y certificación.
4.-  La evaluación de los aprendizajes no ha sido una evaluación centrada en la promoción humana y mejoramiento permanente del estudiante.
5.-  En las prácticas escolares se asocia enseñar a examinar como si fueran dos caras de la misma moneda y como si el examen en sí y por sí mismo mejorara el aprendizaje, por ello se confunde la evaluación de los aprendizajes con calificación de una prueba, dejando que el resultado de un examen, siendo un hecho final, determine la promoción o certifique todo el proceso educativo.

Lo anterior evidencia una falta de comprensión del sentido de la evaluación de los aprendizajes en el contexto de la formación del ciudadano idealizado en el horizonte constitucional y en los fines del Sistema Educativo Colombiano, plasmados en el artículo 5° de la Ley General de Educación 115/1994 

Ahora bien, la normatividad que ha estipulado el Ministerio de Educación Nacional para avanzar en ese ideal de ciudadano, en las dos últimas décadas, ha generado lineamientos para lograr dicho objetivo;  echemos un vistazo y veamos por qué en los siguientes artículos que no han sido derogados por el decreto de evaluación actual:
El Decreto 1860/1994 (Artículo 47), pone de relieve que la promoción es la consecuencia de la evaluación de un proceso de aprendizaje continuo, integral, sistemático, flexible, interpretativo y formativo. Los informes se presentarán en forma comprensible que permita a los padres, a los docentes y a los mismos alumnos apreciar el avance en la formación del educando y propone las acciones necesarias para continuar adecuadamente el proceso educativo. Sus finalidades principales son:
· Determinar la obtención de los logros definidos en el proyecto educativo institucional. 

· Estimular el afianzamiento de valores y actitudes. 

· Favorecer en cada alumno el desarrollo de sus capacidades y habilidades.
· Identificar características personales, intereses, ritmos de desarrollo y estilos de aprendizaje. 

· Contribuir con la identificación de las limitaciones o dificultades para consolidar los logros del proceso formativo. 

· Ofrecer al alumno oportunidades para aprender del acierto, del error y en general, de la experiencia. 

· Proporcionar al docente información para reorientar o consolidar sus prácticas pedagógicas.

Igualmente, el Decreto 0230/2002 (Artículo 4) precisa que la evaluación de los educandos será continua e integral, y se hará con referencia a cuatro períodos de igual duración en los que se dividirá el año escolar.  Plantea como objetivos de la evaluación los siguientes:

· Valorar el alcance y la obtención de logros, competencias y conocimientos por parte de los educandos;

· Determinar la promoción o no de los educandos en cada grado de la educación básica y media;

· Diseñar e implementar estrategias para apoyar a los educandos que tengan dificultades en sus estudios.

· Suministrar información que contribuya a la autoevaluación académica de la institución y a la actualización permanente de su plan de estudios.
Ahora bien, el Decreto 1290 de abril del 2009 (Artículo 3), establece como objetivos de la evaluación los siguientes:

· Identificar las características personales, intereses, ritmos de desarrollo y estilos de aprendizaje del estudiante para valorar sus avances.
· Proporcionar información básica para consolidar o reorientar los procesos educativos relacionados con el desarrollo integral del estudiante.
· Suministrar información que permita implementar estrategias pedagógicas para apoyar a los estudiantes que presenten debilidades y desempeños superiores en su proceso formativo.
· Determinar la promoción de estudiantes.
· Aportar información para el ajuste e implementación del plan de mejoramiento institucional.
Como puede verse, el sentido de los tres decretos que han orientado la política educativa en materia de evaluación de los aprendizajes en las dos últimas décadas en el país, se inscriben en una concepción de educación como proceso permanente e inherente al desarrollo humano, es decir, incluida en el mismo acto del aprendizaje. 
Se visualiza, claramente, que el modelo educativo que se perfila tiene sus fundamentos en el humanismo, siendo éste como lo plantea Carl Rogers: “el estudio y promoción de los procesos integrales de las personas.  La personalidad humana es una organización o totalidad que está en continuo proceso de desarrollo y la persona debe ser estudiada en su contexto interpersonal y social”
.  Por ello, la evaluación de los aprendizajes tiene que anclar sus prácticas en el sentido formativo que orienta la acción pedagógica en clave con el perfil del ser humano que se pretende formar. Los escenarios escolares deben ser permeados por procesos de participación que permitan establecer acuerdos entre los implicados en la evaluación, para definir: las estrategias de valoración integral, las acciones de seguimiento para el mejoramiento de los desempeños de los estudiantes, los procesos de autoevaluación, las estrategias de apoyo para favorecer al estudiante con algunas dificultades y en general, todos aquellos proceso implicados en el acto de evaluar y promover en el contexto escolar.
En esta perspectiva, el educador es un profesional de la enseñanza que debe focalizar todos sus esfuerzos en el desarrollo y logro de una docencia exitosa que implica una apuesta clara, coherente, sistemática y pertinente para el logro de aprendizajes con sentido para el sujeto que aprende.  Es un profesional que debe permanentemente diseñar estrategias que busquen el aprendizaje exitoso de sus estudiantes, debe replantear sus esquemas de evaluación e indagarse, permanentemente, no sólo por cuántos estudiantes ganan y cuántos pierden, sino por los “por qué”, “cómo”, “cuándo”, “dónde” aprenden mejor tanto los que aprenden como los que no aprenden; ya que la evaluación de desempeño docente responderá entre otros, al principio de la concurrencia, es decir, que el desempeño del docentes debe ser coherente con el resultado de logros de los estudiantes, como lo plantea el Artículo 29 en el literal g) del Decreto 1278 del 19 de junio de 2002. (Estatuto de Profesionalización Docente).
B.- El Sistema Institucional de Evaluación estipulado en el Decreto 1290/2009 y los Modelos Educativos Flexibles para la atención educativa a las poblaciones rurales dispersas: Implicaciones en su implementación.
Como se planteó anteriormente, la intencionalidad de los lineamientos establecidos en el Decreto 1290 de abril del 2009, es realizar en los Establecimientos Educativos, un ejercicio de autonomía responsable, que permita establecer acuerdos que se traduzcan en criterios para la construcción e implementación del Sistema Institucional de Evaluación. 
Los Establecimientos Educativos que implementan y desarrollan los Modelos Educativos Flexibles para atender población rural dispersa y vulnerable, deben estructurar desde las concepciones y enfoques que para el proceso enseñanza-aprendizaje posee cada Modelo, dicho Sistema, sin que con ello se pierda la intencionalidad pedagógica que se persigue en cada uno de ellos.  Se pretende, que los actores educativos de la institución o Centro Educativo que implementa dichos Modelos, revisen el sentido formativo que orienta su accionar desde la  coherencia entre sus principios, fines, objetivos, perfiles y metas con las maneras como se asumen los procesos de evaluación y promoción de los estudiantes en el marco de una gestión escolar exitosa.  La organización de los elementos que habitan y se entrecruzan en las prácticas pedagógicas implican una mirada sistémica del proceso formativo, y una lógica diferenciada al abordar los procesos evaluativos, siendo precisamente ésa, la invitación que viene haciendo el Ministerio de Educación Nacional a través de la norma. 
Ahora bien, las Instituciones Educativas que fueron fusionadas con otros establecimientos educativos que desarrollan algún Modelo Educativo Flexible diferente por atender población rural dispersa, deben establecer criterios diferenciados para dicha población que respeten y respondan a las lógicas y dinámicas de dichos Modelos.  Tanto la evaluación como la promoción debe responder a los fundamentos que se establecen en el Modelo, para ello es necesario tener presente:
1.-  Los Establecimientos Educativos fusionados tienen un sólo rector que ejerce el liderazgo pedagógico, administrativo y social, con capacidad de usar herramientas de dirección en todas las sedes que lo constituyen; por ello, para la construcción del Sistema Institucional de Evaluación deben liderar un proceso de reflexión que permita establecer criterios diferenciados según el tipo de población y Modelos que albergue la Institución.  No se deben homogenizar criterios de evaluación y promoción para toda la Institución cuando ésta, alberga sedes con modelos educativos flexibles.
2.-  Los Establecimientos Educativos fusionados, definen y consolidan una estrategia pedagógica sólida, propia y explícita, es decir, cuentan con un plan de estudios que tiene una estructura curricular, los logros y competencias que armonizan las orientaciones nacionales con las condiciones del contexto y de los alumnos; y que articula todos los grados para facilitar el aprendizaje; tienen unas reglas de juego definidas sobre las metodologías más apropiadas para el aprendizaje y la socialización de acuerdo al tipo de población que atienden; tienen estructurado un conjunto de estrategias para el manejo de casos especiales; definen criterios claros y diferenciados para la evaluación y promoción de los estudiantes no sólo por los ritmos de aprendizaje que poseen, sino por el tipo de población que atiende con el Modelo Educativo que desarrolla; promueven la utilización de materiales,  equipos disponibles, medios de información y comunicación, bibliotecas, laboratorios, sedes culturales, escenarios deportivos, servicios de salud, servicios de transporte y todos los demás, que apoyen el logro de objetivos de permanencia en el sistema educativo.
3.-  La principal característica de los Modelos Educativos es la flexibilidad, por ello aunque cada uno tiene su propia dinámica y responde a poblaciones y tipologías diferentes, tienen un sistema de evaluación y promoción propio, que debe hacerse explicito en el Sistema Institucional de Evaluación.  No se trata de que en una misma Institución Educativa se construyan varios Sistemas, sino que dentro del Sistema Institucional, se definan criterios diferenciados, según el o los Modelos que albergue.
Para una mayor comprensión, se presentan algunos Modelos Educativos Flexibles, estipulados en el portafolio del Ministerio de Educación Nacional
 con sus respectivas características y ejemplos de criterios de evaluación y promoción, que son referentes para que rectores, coordinadores, docentes y comunidad educativa en general, construya, en el marco del Sistema Institucional de Evaluación, los criterios para la evaluación de la población rural dispersa que atienden.
El modelo Aceleración del Aprendizaje, se caracteriza por: 
· Ser un modelo escolarizado de educación formal que se imparte en el aula de aceleración del aprendizaje para atender las múltiples necesidades educativas de niños, niñas y jóvenes en extraedad
 que no hayan culminado la básica primaria y sepan leer y escribir; 
· Integrar los conocimientos alrededor de proyectos interdisciplinarios para aprendizajes significativos, orientados a la construcción del proyecto de vida del estudiante para recuperar su autoestima y el deseo de aprender, acompañado de un proceso de evaluación permanente. 
· Desarrollar contenidos de la básica primaria a partir de un plan de estudios que articula las cuatro áreas básicas de matemáticas, lenguaje, ciencias sociales y ciencias naturales utilizando módulos integrados para el desarrollo bajo una perspectiva interdisciplinaria y mediante la metodología de proyectos pedagógicos. 
· Favorecer la nivelación de los estudiantes por lo menos en dos grados desarrollando las competencias fundamentales para seguir aprendiendo con éxito, tanto en la escuela como en el mundo laboral. 
· Tener una metodología de trabajo en el aula que estimula la formulación e implementación del proyecto de vida del estudiante con tiempos y productos definidos. Los proyectos pedagógicos estructurados, se trabajan en subproyectos, donde cada uno tiene una secuencia para su desarrollo y sus propias directrices de trabajo, a fin de reforzar las competencias de los alumnos de manera individual.
La evaluación y promoción en el Modelo de Aceleración del Aprendizajes:

Después de un año de estudio en jornada completa de lunes a viernes y de haber logrado fortalecer sus competencias lectoras, escritoras, comunicativas y matemáticas, se promueve al estudiante, mínimo dos grados; la meta es que todos culminen su ciclo de básica primaria y accedan a la básica secundaria.
Algunos ejemplos de criterios para la evaluación y promoción de este Modelo en el Sistema Institucional de Evaluación, pueden ser:
· La promoción es flexible y responde a las características del modelo; en este sentido, el Consejo Directivo, por medio de un acto administrativo, tiene la competencia de establecer el calendario escolar con las fechas de inicio y finalización del grupo de aceleración del aprendizaje, para garantizar su implementación y desarrollo óptimo. 
· En la evaluación y promoción se tendrá en cuenta la participación del estudiante en la valoración de los procesos de desarrollo vivenciados; la autoevaluación, coevaluación y heteroevaluación son tipos de evaluación que se utilizarán en el proceso formativo y aportan significado a los logros alcanzados.
· La evaluación será permanente, procesal y participativa de acuerdo con lo estipulado por el Consejo Directivo, Académico y Comisiones de Evaluación, y Promoción, si las hubiere; utilizará los instructivos de evaluación, seguimiento y promoción que traen el manual operativo y el manual del docente del modelo de Aceleración del Aprendizaje con sus concepciones, enfoques y prácticas.
· La evaluación de los conocimientos, habilidades, destrezas, aptitudes y actitudes en las áreas básicas que implementa y desarrolla el Modelo se hace de manera integral a través de los instrumentos dispuestos para ello. 
· La evaluación y promoción tendrá en cuenta, no solo la asistencia de los estudiantes al aula de aceleración sino también, la dedicación a su proyecto de vida, el cual está orientado a mejorar los niveles de autonomía y autoestima del estudiante buscando su desarrollo integral.
· La promoción se hará a los estudiantes que hayan fortalecido sus competencias lectoras, escritoras, comunicativas y matemáticas y que hayan alcanzado los logros esperados, serán promovidos mínimo dos grados con relación al que estaban realizando, en un año escolar.
Escuela Nueva, se caracteriza por:
· Escuela Nueva es un modelo educativo dirigido al fortalecimiento de la cobertura con calidad de la educación básica primaria.  Integra los saberes previos de los alumnos a las experiencias nuevas de aprendizaje, mejorando su rendimiento y, lo más importante, “aprendiendo a aprender” por sí mismos.
· Propicia un aprendizaje activo, participativo y cooperativo, desarrolla capacidades de pensamiento analítico, creativo e investigativo. 
· Desarrolla áreas obligatorias y fundamentales, articuladas al trabajo por proyectos pedagógicos y construcción del conocimiento en equipo.
· En el aula, las actividades pedagógicas se desarrollan a partir de la utilización de los módulos o guías de aprendizaje, intervenido por estrategias de trabajo individual y grupal.
· El desarrollo del proceso educativo se realiza en la jornada académica regular de lunes a viernes y está mediado por el uso de diferentes fuentes de información como espacios de fortalecimiento del aprendizaje.
· Revalora el rol educativo y social del docente, quien acompaña el trabajo de los estudiantes como un facilitador del proceso de aprendizaje, debidamente capacitado para atender uno o más grados (en el caso de las escuelas rurales) o para atender aulas con grupos de alta heterogeneidad (en el caso de las escuelas urbano marginales).
La evaluación y promoción en el Modelo Escuela Nueva: 

Valora al estudiante como el centro del aprendizaje y acorde a su ritmo de trabajo tiene la oportunidad de avanzar de un grado a otro a través de la promoción flexible y ofrece continuidad del proceso educativo en caso de ausencias temporales a la escuela
Algunos ejemplos de criterios para la evaluación y promoción en este Modelo en el marco del Sistema Institucional de Evaluación, podrían ser:
· Tanto la evaluación como la promoción, responderán a las características del Modelo “Escuela Nueva”  en sus concepciones, enfoques y prácticas.
· La evaluación será permanente y enfatizará en el progreso y en los logros del estudiante.

·  La evaluación respetará  los ritmos de aprendizaje de cada estudiante.

·  La evaluación buscará y diseñará herramientas que permitan verificar en el proceso formativo, experiencias de aprendizaje basadas en la identificación, el planteamiento, la resolución de problemas y la interpretación de casos y hechos.  
· Se implementarán estrategias de evaluación que permitan el desarrollo de las capacidades para aplicar los métodos generales de las ciencias, como son: comprensión, interpretación, análisis,  síntesis y deducción - inducción.
· La promoción será flexible y el estudiante tendrá la oportunidad de avanzar de un grado a otro cuando demuestre en su desempeño, los logros esperados por las competencias adquiridas en el proceso formativo.
· La evaluación implementará estrategias para desarrollar la capacidad de los alumnos y alumnas para autoevaluarse de modo que puedan ser cada vez más reflexivos, autónomos y hábiles para gestionar su aprendizaje. 
Postprimaria, se caracteriza por:
· Modelo escolarizado de educación formal, desarrolla las áreas obligatorias y fundamentales del currículo, proyectos pedagógicos y proyectos pedagógicos productivos, con un docente por dos grados como facilitador del proceso de aprendizaje.
· Promueve la ampliación de la cobertura con calidad en educación básica secundaria rural, en el marco de procesos de equidad social. Ofrece a los niños y jóvenes entre 12 y 17 años que terminan quinto grado, y a la población en edad escolar que está fuera del sistema educativo, la posibilidad de continuar sus estudios de sexto a noveno grado en un modelo contextualizado a las características y expectativas del medio rural, a fin de frenar la migración a la ciudad.
· Fortalece en los alumnos el aprendizaje activo, flexible, cooperativo, significativo y productivo que le facilita la contextualización, la producción de conocimientos y el desarrollo de procesos de investigación a partir del desarrollo de áreas curriculares obligatorias y fundamentales, los proyectos pedagógicos y los proyectos pedagógicos productivos adaptados a necesidades y contextos locales y al fortalecimiento de la autonomía escolar
· Los docentes de Postprimaria comparten las responsabilidades del desarrollo curricular de las diferentes áreas y grados, aliados con otros agentes de la comunidad para lograr el desarrollo de procesos educativos más acordes con su comunidad.
· Fortalece la participación, organización y vinculación del Centro Educativo Rural con la comunidad, a fin de generar espacios donde los aprendizajes escolares se multipliquen en las veredas como acciones educativas y sociales y contribuyan a afianzar las relaciones institucionales con organizaciones comunitarias.
· Dinamiza propuestas educativas y metodologías flexibles acorde con las necesidades del medio rural a partir de procesos de auto-aprendizaje analítico, autónomo y creativo. Reconoce los saberes previos de los alumnos, articula la teoría con la práctica, promueve el desarrollo de proyectos pedagógicos y proyectos pedagógicos productivos, fortalece nuevas metodologías para garantizar la flexibilidad de los procesos curriculares y facilitar en el estudiante el desarrollo de sus propias habilidades o destrezas.
La evaluación y promoción en el Modelo Posprimaria rural: 

La evaluación es permanente y flexible, respeta los ritmos de aprendizaje de los estudiantes, promueve de un grado a otro de acuerdo con los avances evidenciados en la adquisición de los logros alcanzados.
Algunos ejemplos de criterios para la evaluación y promoción en este Modelo en el marco del Sistema Institucional de Evaluación, podrían ser:
· Tanto la evaluación como la promoción, responderán a las características del Modelo “Postprimaria rural”  en los principios que la orientan y la sustentan.
· La evaluación será parte intrínseca de la enseñanza y el aprendizaje.
· La evaluación respetará los ritmos de aprendizaje individuales y las capacidades de trabajo del estudiante (teniendo en cuenta que los estudiantes rurales deben retirarse una o más veces en el año para colaborar con la actividad productiva de sus hogares).
· La evaluación será participativa, involucrará tanto a docentes como a estudiantes en el análisis y reflexión sobre los datos arrojados por la evaluación.
· La promoción será flexible, se hará cuando el estudiante demuestre en sus desempeños, la adquisición de las competencias esperadas. 
· La evaluación sistematizará los logros de los estudiantes, mediante la utilización para cada unidad (conjunto de guías o sub-temas) de un cuadro de control de progreso, donde el alumno registra los éxitos obtenidos en cada etapa del proceso de aprendizaje (previo conocimiento de los logros que debe obtener en la unidad). 
· La evaluación implementará estrategias para desarrollar la capacidad de los estudiantes para autoevaluarse de modo que puedan ser cada vez más reflexivos, autónomos y hábiles para gestionar su aprendizaje. 
Telesecundaria, se caracteriza por:
· En el modelo de Telesecundaria la estrategia de televisión educativa presenta programas de televisión educativa (o material pregrabado televisivo) de 15 minutos de duración, como apoyo al desarrollo de cada una de las sesiones de aprendizaje, articulados a los módulos de aprendizaje por áreas y grados en jornada académica regular de lunes a viernes.
· Modelo escolarizado de educación formal, desarrolla las áreas obligatorias  y fundamentales, del currículo, proyectos pedagógicos y proyectos pedagógicos productivos, con un docente por grado como facilitador del proceso de aprendizaje.

· Vincula la escuela a la comunidad en su realidad local para generar reflexión y participación en el aula y la escuela. Fortalece las relaciones entre las instituciones con organizaciones comunitarias y organizaciones productivas en procura de un impacto educativo de calidad.
· Facilita el desarrollo de procesos educativos pertinentes a las necesidades generales y particulares, ofrece diferentes énfasis en el currículo escolar, propicia el desarrollo del aprendizaje por descubrimiento, permite potencializar la capacidad productiva de la región para el desarrollo de los proyectos.

· Gestiona el desarrollo de alianzas estratégicas con sectores productivos y de acciones pedagógicas descentralizadas ajustadas a sus requerimientos metodológicos. 

· Dirigido al desarrollo de estrategias curriculares como dinamizadoras de propuestas educativas, propicia el desarrollo metodológico del modelo, la participación activa del alumno en la construcción de su propio proceso de aprendizaje. Prevé adaptar el currículo a las necesidades reales del contexto social, económico y cultural del medio. 
La evaluación y promoción en el Modelo Telesecundaria: 

Desarrolla el proceso de evaluación con valor pedagógico, dirigido a permitirle al estudiante apropiarse de sus fortalezas y debilidades en el aprendizaje.  La promoción es flexible y respeta los ritmos de aprendizaje de cada estudiante.

Algunos ejemplos de criterios para la evaluación y promoción en este Modelo en el marco del Sistema Institucional de Evaluación, podrían ser:
· La evaluación será permanente y procesal y se hará en el marco de los principios y horizontes que orientan y le dan sentido al Modelo de la Telesecundaria en el contexto escolar.

· La evaluación respetará y acatará los criterios establecidos en cada una de las guías didácticas de los grados y áreas, estipuladas para el desarrollo del Modelo.

· La evaluación proporcionará estrategias de retroalimentación que indiquen a los estudiantes lo que tienen que hacer, paso por paso, para mejorar su desempeño.
· La promoción será  flexible y respetará  los ritmos de aprendizaje. 
Servicio de Educación Rural - SER, se caracteriza por:
· Modelo educativo semi-presencial, desarrolla los CLEIs a partir de procesos de investigación, en el marco del decreto 3011 del 1997.
· Se trabaja en horarios convenidos entre estudiantes y docente o tutores, elemento fundamental para poder ser desarrollado, debido a que los jóvenes y adultos en su mayoría tienen compromisos laborales y familiares.
· Propuesta de investigación dirigida a asegurar una educación de calidad, articulando los procesos educativos formales, no formales e informales. 
· Parte de una reconceptualización de la educación con sentido de pertinencia acorde a las condiciones rurales del país.
· Servicio de Educación Rural - SER está fundamentado en la proactividad, la auto-dirección, el interaprendizaje, la flexibilidad, la centralidad de los proyectos de aprendizaje productivos, lúdicos, artísticos y de desarrollo humano y comunitario.
· Se integra al Proyecto Educativo Institucional del Centro Educativo Rural donde se implementa y se desarrolla con el apoyo de un docente  o tutor con muy buen perfil académico. 
· El tutor organiza con sus estudiantes la jornada académica nocturna, sabatina o dominical que más se ajuste a sus condiciones laborales.
La evaluación y promoción en el Modelo Servicio de Educación Rural - SER:
La evaluación es un componente del proceso de aprendizaje y se realiza mediante la auto evaluación, coevaluación y heteroevaluación. En este proceso se entretejen elementos desde el concepto de sujetos educativos como proceso integral y participativo, desde las líneas de formación de los diferentes núcleos temáticos y desde las habilidades lógicas y prácticas que proponen los contenidos. 

Algunos ejemplos de criterios para la evaluación y promoción en este Modelo en el marco del Sistema Institucional de Evaluación, podrían ser:
· Tanto la evaluación como la promoción se inscribirán en los principios que orientan y sustentan  el Modelo “Servicio de Educación Rural - SER”
· La evaluación será un componente del proceso de aprendizaje y se realizará mediante la auto evaluación, coevaluación y heteroevaluación. 
· La evaluación será un proceso permanente, participativo y procesal que tendrá en cuenta la integralidad del ser en todas sus dimensiones.
· La promoción será flexible y respetará  los ritmos de aprendizaje.

Programa de Educación Continuada – Caja de Compensación Familiar –CAFAM: Se caracteriza por:
· Es un modelo educativo no formal, abierto, con apertura en el ingreso, flexible en los ritmos del aprendizaje y semi- escolarizado, centrado en el  “aprender a aprender” y se desarrolla con materiales propios. Ofrece Alfabetización, básica  primaria, secundaria y media. 
· El modelo de Educación Continuada de la Caja de Compensación Familiar CAFAM, ha sido diseñado a partir de contenidos académicos básicos para el aprendizaje y comprende cinco etapas de aprendizaje, a saber:  Desarrollo de destrezas de lectura y escritura, fundamental, complementaria, áreas básicas de interés y áreas avanzadas de interés. 

· La metodología se centra en “aprender a aprender” a través del estudio independiente en casa, también se da importancia al trabajo en pequeños grupos en el centro de aprendizaje, con el fin de desarrollar la competencia comunicativa, interactuar con los demás compañeros y aprender con ellos y de ellos. 

· Los tutores son claves en el desarrollo del modelo, y son capacitados a través de un curso inicial, talleres de seguimiento y talleres de evaluación. El tutor organiza con sus estudiantes la jornada académica nocturna, sabatina o dominical que más se ajuste a sus condiciones laborales. 
La evaluación y promoción en el Modelo Educación Continuada -  CAFAM:
En el proceso de evaluación  de los jóvenes y adultos, el Modelo distingue tres clases: evaluación diagnostica, evaluación de aprendizaje y evaluación institucional.  La evaluación del aprendizaje está mediada por el seguimiento permanente, es el estudiante quien define sus avances en el proceso formativo.  La autoevaluación es una de los pilares más importantes del Modelo Educación Continuada - CAFAM, en tanto facilita atender, respetar y valorar los distintos ritmos de aprendizaje según las características del joven y el adulto.  Características relativas, por ejemplo, a Capacidades, estilos de aprendizaje, estrategias cognitivas, experiencias y conocimientos previos, motivación, atención, ajuste emocional y social, etc.
Algunos ejemplos de criterios para la evaluación y promoción en este Modelo en el marco del Sistema Institucional de Evaluación, podrían ser:

· Tanto la evaluación como la promoción se inscribirán en los principios que orientan y sustentan el Modelo de Educación Continuada - CAFAM.
· La evaluación de los aprendizajes de los jóvenes y adultos, será  continua, sistemática y aplicará instrumentos que permitan evidenciar el avance de los jóvenes y adultos en la adquisición de habilidades y conocimientos básicos.
· La evaluación tendrá como intencionalidad, conocer cuál es la valoración que los jóvenes y adultos hacen del aprendizaje, para desde allí tomar decisiones para la reorientación de las estrategias pedagógicas que faciliten aprendizaje significativo.
Cómo puede verse, cada Modelo educativo tiene sus propias dinámicas y alcances que responden a los fines, objetivos y principios que los orientan, por ello es necesario que los rectores, coordinadores, docentes y comunidad educativa en general, en un ejercicio de responsabilidad y de  sana discusión, establezcan acuerdos para la construcción  del Sistema Institucional de Evaluación de los estudiantes, que se traduzcan en criterios de evaluación y promoción que respondan al tipo de propuestas educativas que desarrollan y a la diversidad de población dispersa que atienden.

Los lineamientos estipulados por el Ministerio de Educación Nacional en el texto “Fundamentaciones y Orientaciones para la Implementación del Decreto 1290/2009”, plantean claramente el respeto a la tipología de Modelos en la construcción de criterios en el Sistema Institucional de Evaluación, al respecto puntualiza
:  “El Decreto 1290 reconoce la existencia de estos modelos y metodologías flexibles y ante la imposibilidad de unificar disposiciones específicas para cada uno de ellos, permite que cada establecimiento educativo formule dentro de su sistema institucional de evaluación de los estudiantes criterios de valoración y promoción diferenciales y acordes a la esencia del modelo adoptado.  En ese sentido, todos los establecimientos educativos y sus sistemas deben respetar de manera absoluta la naturaleza y la esencia de tales modelos, significando ello que las poblaciones beneficiadas con los mismos continuarán gozando de procesos formativos y evaluativos flexibles de acuerdo con las formas evaluativas establecidos para cada uno, sin que ello signifique menor calidad educativa……..” 
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