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Secretario de educación
XXXXXXXXXXX
Municipio


Asunto: Compromiso para garantizar la sostenibilidad del proyecto En MI BICI A LA ESCUELA.

Yo, (nombre del rector) con cédula (xxxxxxxx) en calidad de rector (a) del establecimiento educativo (nombre del establecimiento) con código DANE (xxxx) me permito asumir los siguientes compromisos: en el marco del concurso en Mi Bici a la Escuela, liderado por la Secretaría de Educación del Departamento.

· Manifiesto la voluntad, con el apoyo de la comunidad educativa, para desarrollar estrategias que permitan fortalecer y potenciar el uso de la bicicleta como medio de transporte alternativo y como estrategia de permanencia escolar para aquellos estudiantes que puedan desplazarse en bici para ir a estudiar.

· Definir el espacio donde se instalarán los ciclo parqueaderos en la sede educativa donde se desarrolle el proyecto.

· Me comprometo a solicitar autorización por escrito a los padres de familia de los estudiantes que se priorizarán, para que se movilicen en bicicleta para asistir a la escuela.

· Hacer entrega de las bicicletas en calidad de préstamo a los estudiantes, mediante actas de compromiso, firmadas por los padres de familia y acudientes.

· [bookmark: _GoBack]Realizar la respectiva caracterización de los estudiantes beneficiarios con la estrategia de permanencia: En Mi Bici a la Escuela, en el SIMAT.

·  Velar por la custodia y cuidado de las bicicletas en cada establecimiento educativo.


Cordialmente,


Rector (a)
Nro. de cédula
